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                               (Cimişlia) 
 
Exerciţiul  „Eu  votez  pentru  că...” 
 
Autor: Ion Ciumeică 
 

Ziarul scrie despre faptul că cu suportul Delegaţiei Comisiei Europene, în 19 localităţi 
din şapte raioane ale Republicii Moldova se implementează un proiect de educaţie 
civică. Printre beneficiari este şi satul Cenac din Cimişlia, mai precis gimnaziul de aici, 
unde la 21 februarie a fost organizat exerciţiul de simulare ”Eu votez pentru că...”  

Iniţial, copiii au evidenţiat circa 20 de probleme de importanţă majoră pe care 
urmează să le rezolve comunitatea. Dintre toate acestea ei au ales în total două, asupra 
cărora şi-au expus opiniile.  Astfel, echipa „Ideal”  în frunte cu Elena Popescu a pledat 
pentru aducerea în ordinea cuvenită a centrului satului, iar echipa „Real” s-a pronunţat 
pentru amenajarea cişmelei de la marginea satului.  

Momentul culminat al „exerciţiului” a fost votarea. Aceasta a decurs ca un adevărat 
scrutin: cu buletine de vot în care au fost înscrise ambele echipe, cu alegerea secretă în 
cabine special amenajate, cu ştampilarea buletinelor de vot şi aruncarea lor în urnă... În 
total la votare au participat 166 de persoane. Scorul total a fost extrem de strâns – 
84:82 în favoarea echipei “Real”, aceasta demonstrând că ambele probleme dezbătute 
sunt de o importanţă majoră pentru comunitate.  
 
*** 
 
                           (Rezina) 
 
„De „Mărţişor” inundaţi de evenimente culturale ” 
 
    Autorul relatează despre faptul că 60 colective de amatori şi profesionişti vor concerta 
în perioada 1-10 martie în localităţile raionului Teleneşti în cadrul festivalului „Mărţişor”. 
Tudor Eşanu, specialist la secţia raională  raională cultură, a declarat că oaspeţi doriţi în 
localităţile raionului vor fi  orchestra „Fluieraş” condusă de Sergiu Ciuhrii care va  ţine un 
spectacol la casa raională de cultură în după amiaza zilei de 8 martie, un  ansamblu de 
muzică  populară din Jitomir, Ucraina, care va concerta la 2 martie la casa de cultură din 
Brânzeni, formaţia „Pro-Bahus” va concerta  în  seara zilei de 4 martie la casa de  cultură 
din Chiţcani. Vor mai fi prezenţi împreună cu orchestrele de muzică populară şi mai mulţi 
interpreţi notorii din republică: Ion Palade, Stela Mitriuc, Petru Eşanu, Ioana Căpraru şi 
alţii. 
 

 
 
(Sângerei) 
 

În topul celor mai atractive zone turistice 
 
Autor: Aliona Dreglea 
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Autorul scrie despre faptul că în oraşul Sângerei s-a desfăşurat cea de a II-a etapă a 
concursului, organizat de postul de televiziune Moldova 1, cu genericul „Moldova - Ţara 
mea străbună”, la care au participat artişti şi colective de amatori din trei raioane: 
Rezina (s. Ţâpova), Teleneşti (s. Crăsnăşeni), Sângerei (s. Chişcăreni). Cel de al cincilea 
învingător, din zona de nord, a devenit satul Chişcăreni.  

Colectivele au prezentat diferite numere artistice şi fiecare concurent a demonstrat 
câte un film despre satul pe care îl reprezenta. Echipele au demonstrat, prin secvenţa 
video, lăcaşurile sfinte, rezervaţiile naturale şi frumuseţea satului moldovenesc.  

Culmea spectacolului şi ardoarea concursului a constituit spectacolul înscenat de 
echipa de la Chişcăreni. Artiştii şi-au mobilizat toate forţele creative pentru a valorifica 
obiceiurile şi tradiţiile din vatra lor folclorică, ca să vestească despre civilizaţia şi istoria 
satului lor. Spectatorii, împreună cu juriul, au avut posibilitatea să cunoască perlele 
satului Chişcăreni, biserica din sat, movila boierului Casso, „grădina boierească”, 
rezervaţia naturală unde cresc raţe sălbatice şi splendide lebede albe şi negre, zburdă 
căprioare şi mai creşte şi o familie de struţi cu puiul lor. 
 
*** 
 
                                 (Criuleni) 
 
Specialistii pentru tineret revin în sate  
 
     Ziarul scrie că tinerii din raionul Dubăsari vor avea la dispoziţie câte un specialist 
principal în domeniul tineret în fiecare din cele 11 primării. O decizie în acest sens a 
emisă de Consiliul Raional Dubasari la începutul lunii februarie prin care a suplinit 
statele de personal al Centrului metodic de tineret cu 11 unităţi. Valeriu Berzan, 
secretarul Consiliului Raional Dubasari, a concretizat ca în urma analizei activităţii 
Centrului Metodic s-a ajuns la concluzia că doar cu patru unităţi de specialişti, câte au 
fost instituite iniţial, este imposibil să activezi în toate primăriile. Nici fostele funcţii de 
specialişti în domeniul tineretului, care activau pe jumătate de salariu în primării nu s-au 
dovedit eficiente, pentru că încărcătura era triplă, iar obligaţiunile de serviciu nu 
corespundeau cu scopul pentru care era plătit angajatul.  
    Valeriu Berzan a mai spus că specialiştii desemnaţi vor fi remuneraţi conform 
categoriei 13-14 de salarizare, în funcţie de studii, ceea ce constituie 1200-1300 lei, iar 
obligaţiunile de serviciu vor include activităţi menite să atragă tinerii la viaţa 
comunităţilor, să-i motiveze să participe la luarea deciziilor şi la organizarea timpului 
liber eficient şi cognitiv. 
 
*** 
 
 
                               (Ungheni)   
 
 

 
Tinerii s-au pronunţat pentru „Parc, Unire şi Reformă” 
 
Autor: Oxana Diaconu 
 
     Autorul scrie că de un exerciţiu de participare cetăţenească au avut parte tinerii din 
oraşul Ungheni la alegerile simulate de la 22 februarie curent. Evenimentul s-a produs în 
incinta Liceului „Mihai Eminescu” din oraş, fiind organizat de Asociaţia Obştească 
Hilswerk Austria în Moldova, în cadrul proiectului „Eu votez pentru că...” şi a fost salutat 
de edilii raionului şi ai oraşului. 
    În contextul exerciţiului de simulare au fost formate două grupuri de iniţiativă: „Tinerii 
ce votăm reforma în Ungheni” (TVR-U) şi „Parc, Unire şi Reformă” (PUR). Fiecare grup de 
iniţiativă a identificat câte o problemă din comunitate, care a fost abordată la dezbaterile 
publice. 
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TVR-U au fost de părerea că tineretul din oraş duce lipsă de un local destinat dezvoltării 
fizice, morale, a cultivării spiritului de cetăţenie activă şi consolidării aptitudinilor şi 
deprinderilor de viaţă. Ei şi-au unit eforturile pentru a convinge „alegătorii” în vederea 
creării unui centru de agrement la Ungheni. PUR au optat pentru un mediu curat şi 
amenajat pentru odihnă şi divertisment. 
    În cadrul dezbaterilor publice audienţa a adresat întrebări celor două grupuri de 
iniţiativă pentru ca mai apoi să-şi dea votul pentru cel mai realizabil şi necesar proiect. 
Mai apoi, a urmat procesul de votare. Potrivit formatorilor locali ai proiectului, Liliana 
Tincu şi Natalia Rîbcic, în urma numărării voturilor, mai mulţi tineri au considerat că cel 
mai fezabil este proiectul înaintat de grupul PUR, pentru el au votat 52 de alegători, 37 
de participanţi şi-au dat votul pentru TVR-U. 
 
*** 
 
 
 
Revista presei regionale independente este realizată de Asociaţia Presei Independente (API) din Republica Moldova şi 
include materiale din ziarele membre API.  
API este una din cele mai importante organizaţii de media din R. Moldova, care întruneşte presa neafiliată politic. API 
este afiliată Asociaţiei Mondiale a Ziarelor (World Association of Newspapers). 
 
Responsabil de ediţie:  
Rodica Malic,  
tel: 22-09-96, 
dlazur@api.md, 
www.api.md. 

mailto:api@api.md
http://www.api.md/

